
2022 방과후학교 연간운영 만족도 조사 결과 
1. 방과후학교 연간 운영만족도 조사 결과(학생용)

만족도 문항
만족도 응답(응답자수 : 562명)

매우만족(%) 만족(%) 보통(%) 불만(%) 매우불만(%)

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족

합니까?
117(33.4%) 173(49.4%) 50(14.3%)) 8(2.3%) 2(0.6%)

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시

간에 대하여 만족합니까?
107(43.8%) 155(43.8%)

) 75(21.2%) 16(4.5%) 1(0.3%)

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합

니까?
125(35.4%) 167(47.3%) 60(17.0%) 1(0.3%) 0

4. 방과후학교 프로그램 구성에 대하여 

만족합니까?
106(30.1%) 167(47.4%) 69(19,6%) 10(2.8%) 0

5. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 

편성(특기적성 프로그램) 등에 대

하여 만족합니까?

92(26.1%) 153(43.3%) 92(26.1%) 11(3.1%) 5(1,4%)

2. 방과후학교 연간 운영만족도 조사 결과(학부모용)

만족도 문항
만족도 응답(응답자수 : 562명)

매우만족(%) 만족(%) 보통(%) 불만(%) 매우불만(%)

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족
하십니까?

96(26.8%) 176(49.2%) 72(20.1%) 12(3.4%) 2(0.6%)

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시
간에 대하여 만족하십니까?

98(27.4%) 156(43.6%) 83(23.2%) 19(5.3%) 2(0.6%)

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하
십니까?

120(33.9%) 168(47.5%) 63(17.8%) 3(0.8%) 0

4. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하
십니까?

96(27.1%) 160(45.2%) 92(26.0%) 5(1.4%) 1(0.3%)

5. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 
편성(특기적성 프로그램) 등 에 대
하여 만족하십니까?

93(26.1%) 144(40.3%) 95(26.6%) 21(5.9%) 4(1.1%)

6. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 
만족하십니까?

100(27.9%) 168(46.9%) 76(21.2%) 10(2.8%) 4(1.1%)

7. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 
실력 향상에 도움이 되었습니까?

105(29.4%) 157(44.%) 89(24.9%) 5(1.4%) 1(0.3%)

8. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움
이 되었습니까?

94(26.4%) 136(38.2%) 112(31.5%) 11(3.1%) 39(0.8%)

<기타의견>
- 더 다양하고 많은 프로그램 필요
- 수강신청이 어렵고, 마감이 빨리 되어 반을 늘려주면 좋겠음
- 수업시간을 늘려주면 좋겠음.
- 체육관에서 하는 부서는 시간차가 생겨 공백이 있어서 어려움이 있음.
- 기존 수강생 우선권이 있었으면.


